

无人机喷药除草“误伤”农户蔬菜瓜果



▲刘先生站在圣女果地里，满是无奈。记者/何春林 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林)近日,天元区群丰镇妙泉社区刘先生拨打本报热线28829110讲述:一家园林公司请人使用无人机除草的过程中,将药物喷洒到了农户家菜地中,导致农户家蔬菜瓜果受损。

农户家蔬菜瓜果被除草药物污染

此次因无人机打药除草受损的农户有五家,损失最严重的是先红组村民刘友桂家。

“时间过去一个月了,对方迟迟没给我一个交代。”7月16日上午,刘友桂站在自家菜地里满是无奈。他说,担心药物有毒性,地里的蔬菜瓜果已不再采摘和食用。这段时间,他们自己都是买菜吃。此前,他们家除了自给自足外,还负责给几个餐饮店供货。

16日上午,记者在现场看到,刘友桂家的丝瓜地里,种有约80株丝瓜,丝瓜藤上挂满了丝瓜,但都已熟透,几乎看不到新果。一旁地里的西瓜藤已经枯萎,由于长时间没有采摘,不少茄子、豆

角等泛黄烂在地里。

刘友桂说,自己种植了约200株圣女果,这个季节正是挂果丰收的季节。但因为被药物污染,自己不敢吃,更不敢卖给别人吃,只能眼睁睁地看着它们烂在地里。

“我们统计了下,大概损失了15万元。”刘友桂的儿子说,他们找过社区负责人以及园林公司负责人。但是,对方迟迟没有给出一个处理方案,“我们不需要赔偿,只要恢复原状就可以了”。

该社区党总支书记刘强说,确实发生了农户家蔬菜瓜果被除草药物污染一事,但损失应该没有这么严重。不过,因为没有专业评估,他也不知道具体损失了多少。

公司认为赔偿金额太高,无法接受

记者了解到,租用荒地种植草皮和花木的企业名为长沙县智联园林绿化有限公司,法人代表叫黄武。

黄武说,操作无人机打药的工作人员是他们聘请来的,打药过程中确实“误伤”了一些农户家蔬菜瓜果,他们愿意承担责任。不过,刘先生家提出的赔偿金额太高,他们无法接受。至于具体赔偿多少?他也不知道。“要他先开个价,我

们再协商。”黄武说。

湖南天桥律师事务所律师邱凌云说,根据法律规定,给相邻方造成妨碍或损失的,应当恢复原状或折价赔偿。双方可根据当前市场行情进行折价计算,并就赔偿金额、赔偿方式进行协商。如果协商不成,刘先生可以通过法律途径维护自己的权益。

临时起意 污水排入雨水井 溯源排查 当场抓获嫌疑人

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/廖明实习生/郑语嫣)昨天,记者从株洲市生态环境局天元分局了解到,7月11日凌晨,该局联合公安、区污染防治及城管部门,查获一起使用槽罐车排放污水的环境违法行为。

11日0时30分许,该局执法人员根据“利剑行动”相关安排,夜巡几个主要排口时,发现暴雨高排入湘江口,有大量黄色浮沫并有油渍漂浮,执法人员当即意识到,暴雨高排上游,可能有人利用路边雨水井,非法偷排化粪池和隔油池的混合污水。

“5月份的时候,就办过一起这样的案子,情况几乎一样。”该局执法人员介绍,发现情况后,他们立即联系区公安、城管和污防办的工作人员,沿着暴雨高排溯源排查,最终在力嘉路附近,将芦淞区捷通疏通管道服务部的路某某、路某

现,刘某某当场抓获。

据调查询问,芦淞区捷通疏通管道服务部主要从事小区化粪池和隔油池的清理和疏通业务。7月10日,路某某几人在天元区完成当天的疏通作业后,一直没能找到地方处理存于槽罐车里的污水,11日凌晨趁过力嘉路时,就临时起意将污水排入雨水井,累计排放0.5吨。

目前,株洲市生态环境局天元分局已立案调查,案件正在进一步深挖中。

另据了解,5月22日,利用珠江北路雨水井偷排餐厨油脂和生活污水混合物的杨某、杨某及杨某民,属于株洲市荷塘区腾达管道疏通有限责任公司员工,累计偷排污染物约3吨,因涉嫌使用逃避监管方式偷排污染物,3人已被公安机关行政拘留,该公司除了将面临10万元至100万元的罚款外,还要承担生态损害赔偿相关责任。

《路灯杆如此“站岗”》后续 “站错地方”的路灯杆被拆除



本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平)7月17日,记者回访发现,位于荷塘区红旗中路与红港路交叉路口处一条非机动车道上的路灯杆已被拆掉,路灯杆底部的水泥墩被铲除。(详见本报7月11日A08版报道)

“路面没了障碍物,通行更安全。”车主李先生称,位于原路灯杆旁边的非机动车道上施划有停车位,车辆从机动车道驶向停车位时,需要从路灯杆与花坛之间的空地经过,有撞到占道路灯杆的危险。

被拆掉的路灯杆编号为“红旗中路015”。市灯饰管理处工作人员介绍,该路灯杆所处位置原本属于人行道范围,路面改造拓宽时,施工方未向灯饰管理处反映路灯占道情况,将该路灯杆仍留在原地。市民反映该路灯杆占道存在安全隐患后,市灯饰管理处安排人员到场核实情况,迅速进行了处置。被拆掉的路灯杆将移到人行道上,保障路灯照明。

路缘石边私设小斜坡,拆除!



▲挨着路缘石私设的小斜坡。记者/刘平 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平)7月13日,有市民在绿口区伏波大道时代绿园小区路段发现,路边有私设斜坡现象,认为这些小斜坡侵占了道路,影响市容市貌、存在安全隐患。

记者现场核实发现,伏波大道时代绿园小区路段,人行道上设有缘石坡道,可避免人行道路缘石带来的通行障碍。但在一些临街商户前面,

人行道与行车道之间用水泥浇筑的斜坡,有用钢筋焊接接成的斜坡,给车辆上下人行道提供便利。

绿口区城管局执法人员认为,私自将城市道路人行道设置小斜坡属于违规行为,将对私设的斜坡进行拆除,还市民安全有序的出行环境,消除道路安全隐患。

7月14日上午,绿口区城管局市政园林绿化中心工作人员回访记者称,伏波大道时代绿园小区路段私设的斜坡已全部拆除。

市城市管理监督指挥中心工作人员介绍,市民如果在市区一些人行道或人行横道两端,发现存在没有缘石坡道的现象,可以向市政部门进行反映。

隔离栏拆了“暗器”还在



据了解,该道路尚未移交。路边车辆乱停乱放现象较多,缺乏管理。

记者将星子坳路路面残留螺栓现象向市公安局交警支队指挥中心进行了反映。工作人员表示,会对情况进行核实。(株洲晚报融媒体中心记者/刘平 摄影报道)

天元区星子坳路金轮·翡翠名园小区路段,路面一条实线上留下不少弯曲变形的螺栓,引起车主担忧。

路边居民反映,实线上原本安装有一排隔离栏,路面上的螺栓是隔离栏拆除后遗留下来的,给车辆通行带来安全隐患。据现场观察,除了螺栓,还有用来固定隔离栏的基座留在实线上。

业主群里一声喊 大事小事有人管

福鑫南郡小区业主守护共治成果

株洲晚报融媒体中心记者/杨凌凌

芦淞区庆云街道的居民都知道,福鑫南郡小区里热心人多。夏天到了,小区居民深受蚊子叮咬的痛苦,有的居民甚至被蚊子咬得不敢出门。福鑫南郡小区党支部牵头,党

员志愿者带领热心业主一道开展“灭蚊行动”。不仅如此,平时小区组织个活动,解决个矛盾,大事小事在业主群里一招呼,居民们出主意、提意见,很快就能处理好。

下午四点以后不敢出门

闵先生这样跟记者说,每年夏季,福鑫南郡小区的蚊子就特别的多。别的地方一般都是下午六七点钟的时候,才开始有蚊子,他们小区里四点以后就不敢站人了。

“只要四点以后还在外边,那些蚊子跟疯了似的一个劲地咬人。你拍死一个,还有一个,在我们小区站上十分钟,露在外边的皮肤准被蚊子咬出红疙瘩。”闵先生说。

这么多的蚊子都是哪里来的呢?闵先生说,他觉得是因为小区靠山且植被茂盛的原因。

蚊虫滋生不仅影响小区环境,也严重影响小区业主的生活质量。

为彻底解决这一问题,福鑫南郡小区党支部牵头,党员志愿者、热心居民积极参与“灭蚊行动”。志愿者买来弥雾喷雾器、喷雾器一喷药,周围无死角,蚊子全死掉。

7月2日“首战”时,看到居民对成果还不够满意,考虑到一次用药的剂量等因素,小区党支部又主动同业主商议,申请之后再连续“加场”两天。在进行多轮消杀后,杀蚊效果显而易见。

“土壤”好,培育的小区“苗苗”就壮

为什么这个小区的热心人多呢?小区党支部书记蔡红波笑着说:“因为‘土壤’好,培育的小区文化‘苗苗’就壮。”他解释说,这个“土壤”就是福鑫南郡小区建起的党支部和若干热心的业主志愿者。

福鑫南郡小区的居民来自四面八方,让大家赶快互相熟悉起来就是最好的小区文化。由于小区目前属于业主自治,守护小区共治成果就成了小区党支部时思考的问题。

闵先生是福鑫南郡小区党支部成

员。他表示,业主自治小区,做工作要“跨前一步”,尽量让方案跑在问题前头。比如,今年年初的暴雪天,小区路面结冰,闵先生看到有党员志愿者穿着“红马甲”在除冰扫雪,当时就坐不住了,马上下楼去帮忙。

闵先生说,在小区里构建一个熟人社会,大家就能生活得安全舒心,偶尔有矛盾好好商量也很快化解。据了解,福鑫南郡小区党支部服务触角延伸至小区治理的方方面面,并动员更多居民参与进来,形成共建共治、文明和谐的新风貌。

基层医疗服务升级 “家门口就医”渐成常态



▲产后康复中心。记者/杨凌凌 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/杨凌凌通讯员/宁翔)7月14日,在芦淞区建宁街道社区卫生服务中心,38岁的刘女士正在做盆底肌修复理疗。今年,该中心在基本医疗服务的基础上,推出一系列拓展延伸项目,带给居民全新体验。

家住建宁街道港口街的女士是两个孩子的妈,今年38岁,她最近有个“小秘密”。咳嗽、运动,一不小心就会漏尿,随之而来的问题很多时候让她十分尴尬。“在大医院看过,但是每次治疗都得来回奔波。”刘女士介绍,听说家门口的社区卫生服务中心开了产后康复项目,就抱着试一试的心态咨询一下,没想到,体验了一次,就觉得特别好。

上午10时,在该中心中医馆,医生们正忙着给居民做针灸、推拿。做完针灸的陈女

士是这里的常客,患颈椎病好几年了,过去到大医院治疗,离家远不方便,还要排很久的队。“社区医院有中医馆,不出远门就可以凭医保卡就诊,非常方便。”她高兴地说。

位于老城区的建宁街道,辖区内有38个服装专业市场,流动人口众多,对医疗服务的需求旺盛。近年来,社区卫生服务中心除硬件升级外,逐步为区域内百姓提供越来越丰富的医疗服务。比如,定期来到市场群,开展健康咨询宣传活动,满足市场群从业人员多元化的健康需求。

建宁街道社区卫生服务中心的个性化服务,是芦淞区基层卫生医疗状况改善的生动缩影。近年来,该区积极开展公共卫生服务体系改革,拓展基层医疗卫生服务功能,居民在“家门口就医”逐渐成为常态,获得感、幸福感和生活质量得到大幅提升。

荷塘区“幸福邻里·长者学院”开班



▲开班仪式现场。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/肖捷 通讯员/王微)俗话说,活到老学到老。7月13日,荷塘区茨菇塘街道六〇一社区党群服务中心迎来了“幸福邻里·长者学院”首期开班典礼。

当天典礼上,老师和学员们欢聚一堂,还有书法老师现场挥墨献书,葫芦丝爱好者精彩奏乐,共享这激动人心的时刻。

“这里原先是有20多年开办历史的六〇一社区老年大学,2020年疫情来袭之后一直处于停办状态。如今,通过基层治理微项目‘幸福邻里·长者学院’,我们又重新组建起来了。”钻石新村小区党支部一支部书记曾华容介绍,原老年大学开办以来课程非常“抢手”,有600多个学生,不仅有荷塘区的学员,甚至还吸引了芦淞区、天元区、云龙区的学员。

六〇一社区是一个大型厂矿社区,居住在此的大多是企业退休职工,人口老龄化程度达35%。如何满足老年人的精神需求,同时又发挥出老年人在服务小区、关心教育下一代的作用呢?

茨菇塘街道紧扣基层治理主题,以“长者学院”为中心,吸引、扩大老年人的社会参与,充分利用老年人的资源,变人口老龄化的压力为动力,通过听各行各业的长者讲述初心故事,传承红色精神,打造思政浸润式主题教育课堂;同时大力发掘老年志愿者,广泛开展老年志愿服务活动,还带动其家人、邻里共同参与小区治理,最终实现“一引三管”——引领居民服务居民、居民自己的事情自己办,管好小区基层生活秩序,管好居民楼栋卫生,管好小区矛盾纠纷。

“让老人们过上健康、幸福、快乐、充实的晚年,不只是满足于他们老有所养、老有所依,更应该让他们老有所学、老有所教、老有所乐、老有所为。长者学院不仅是为老年朋友提供场所,丰富他们的休闲文化生活,同时,也是基层治理的一种新尝试。”长者学院的发起人之一、驻钻石新村第一书记杨通过株洲市“家校共建·百校联百(小区、万名党员进万家)计划,广泛链接小区、中学教育资源和力量,为学院注入动力。

“让长者学院成为社区治理不可或缺的力量”,茨菇塘街道相关负责人表示,下一步,将打造长者学院议事会,引导老年朋友贡献力量、智慧,积极参与社区治理。同时,鼓励大家将所学技能反哺社区,一起与社区做大做强共建共治共享舞台,让“老有所为”成为老人心中的一道光。

(目前长者学院暂开设有书画、瑜伽、舞蹈、手机摄影等课程,如有意愿报名,请致电钻石新村一支部书记曾华容18973317885,二支部书记周燕13873339656。)

